

带着“泥土味”的思政课更加入脑入心 暑假，他们的课堂在田间地头

□ 马克思主义学院

这个暑假，马克思主义学院研究生刘鑫印印象最深的事是在农村的菜园里“学知识”。他和“共同富裕路上·青马先行”暑期社会实践调研团队的同学一同走进“中国蔬菜之乡”寿光，以“走近智慧农业，感悟科技与思想的力量”为主题，聚集学科资源优势，打造了一堂鲜活接地气“大思政课”。

在寿光，调研团队进大棚、进企业，问菜农、访市场，感受共同富裕视域下寿光农业产业化的蓬勃开展，在现场上了一堂行走的思政实践课。

为什么能用“菜篮子”实现经济快速发展？这是调研团队进三元朱村前的最大疑问。“我是一名共产党员，在群众需要我的时候，就得勇敢地站出来！”从村支书王乐义常说的这句话中，同学们找到了答案。

刘鑫印说：“红色引擎驱动绿色发展，三元朱的故事告诉我们，乡村全面振兴，村级带头人是最‘大’的变量，党建引领是最有力的纽带。”

“航天同款”“草莓味西红柿”……直播间里介绍的正是稻田镇崔岭西村的“致富果”。“一吃爱上，一吃难忘。”这是团队成员品尝后的评价。近年来，优良的品质让“崔西一品”的品牌越来越响，也让崔岭西村的村民腰包越来越鼓。崔岭西村十年精彩蝶变之旅的背后，得益于村党支部坚持党建引领，以党支部领办合作社为抓手，以产

业振兴带动乡村振兴的“崔西路子”。团队还深入田间走访农户，在田间地头看变化，亲身感受乡村幸福生活，感悟乡村振兴取得的显著成效。

在寨里村，同学们看到工作人员拿出手机登录智能化综合管控系统，轻轻一按，雾化的水汽从空中的管带喷洒向农作物……这是赵春江院士团队专门打造的新型智能玻璃温室大棚里的高压喷雾系统。调研团队还实地参观了让农业生产实现“一键自动化”的120多项自主研发专利技术。这些先进农业技术，让大家深切感受到农业只有面向科技前沿，才能取得更快更好的发展。团队成员王怡静深有感触地说：“这是科技兴农的探索，更是科技成果用到乡村振兴的结晶。”

盛夏时节，绿意盎然，走进屯田西村，干净整洁的街道，错落有致的绿植，配套齐全的文化广场……一幅治理有效、文明和谐的美丽乡村新画卷徐徐展开。

在屯田西村，社区实行一楼一长制度，靠楼道长模范带头作用辐射全楼道向善向好。此外，社区还制定“最美庭院”“红旗楼道”评选活动，以奖代惩，激发居民的集体荣誉感。与其说屯田西村是一个“村”，不如说它是一个时尚的新社区。团队成员武凤婷说：“夯实文化活动阵地，提升公共文化服务效能，屯田西村走出了一条文化聚能产展、引领振



同学们在蔬菜大棚里调研

兴的新路子。”

团队指导教师张英胜表示，把课堂搬到田间地头，让同学们在一线看新时代乡村振兴的成效，变化的是思政育人的场域，深化的是教学模式与思政课程相融相促的成果。

队员们纷纷表示此次调研之行很受教育，上了一堂带着“泥土味”的思政课，读懂了“共同富裕”“乡村振

兴”和“两山”理念的深刻内涵，学到了许多书本上没有的知识。

马克思主义学院副院长常春介绍，近年来，马克思主义学院不断创新思政课程建设，借助“三下乡”等实践育人平台，着力推进“思政小课堂”与“社会大课堂”有机结合，引导研究生上好理论与现实相结合“大思政课”，在社会大课堂中受教育、长才干、作贡献。

一场“走心”的红色宣讲之旅

□ 通讯员 曲岩 秦梦

“马石山十勇士就是通过下石棚村，转移救出1000多名群众，村里至今还保留着早期共产党员秘密联络站、兵工修枪组旧址、隐蔽被服的秘密山洞、救治伤病员的老房子……”机电学院“梦耀中华”服务宣讲团成员杜晓宇向前来参观的游客声情并茂地讲解着“红色密窖”里的革命水情。几天前，杜晓宇对“红色密窖”下石棚村背后的革命故事还是一知半解，在村支书的介绍下重温了那段饱经风霜的岁月，并被革命先辈的英勇无畏所触动，他经过几天几夜的资料收集和整理，加入到了下石棚村的志愿讲解队伍。

杜晓宇只是“梦耀中华”服务宣讲团红色宣讲的一个缩影。今年暑期，机电学院“梦耀中华”服务宣讲团再次启程，以“红色耀中华，薪火代代传”为主题，在黄河流域的红色教育基地中开展宣讲，用实际行动传承红色基因。

从7月到8月，团队走进威海乳山的“红色密窖”下石棚村、八路军胶东军区机关旧址，学习胶东军

民戮力同心、英勇抗战的光辉事迹；踏足巍巍沂蒙山，探索隐藏在西墙峪村的“齐鲁利剑”和“铜墙铁壁”；探访武汉安老人、邵泽信老人，深刻认识“以信念指引方向，以担当诠释使命”的真正内涵。

队员们纷纷感叹：“在新时代，我们更需要积极学习红色文化，让革命精神和先辈遗志更好地传承下去。”同学们自觉承担起宣讲责任，形成了四期优质的红色主题微团课及多篇宣讲稿件和推文，并陆续在相关平台进行发布，为进一步弘扬齐鲁大地上的优秀红色文化发光发热。

该宣讲团队指导教师、机电学院团委书记樊玉华介绍：“今年是‘梦耀中华’服务宣讲团成立的第七年，作为校团委连续多年立项的重点实践团队，宣讲团在延续之前红色研学活动的基础上，线下研学和线上宣讲相结合，深入挖掘和传播红色文化，引导广大青年学深悟透革命精神，让红色文化在广大青年心中生根发芽。”



“梦耀中华”服务宣讲团在乡村开展社会调研



“梦耀中华”服务宣讲团在革命纪念馆学习

一堂生动的现场专业课

□ 测绘学院

测绘学院“逐梦乡村，遥领振兴”暑期社会实践团队于8月17日至18日组织开展了形式多样的“三下乡”活动，以饱满的热情和积极的行动力，走进山东省邹平市明集镇社区，展开遥感科普之旅，感受遥感与乡村振兴的碰撞；探访东营市国家盐碱地综合利用技术创新中心，学习盐碱地振兴的科技力量；研学黄河三角洲盐碱地农业试验示范基地，上一堂现场的遥感课程。

8月17日，实践团队为明集镇的小朋友带来了一堂精彩的关于遥感知识的科普活动。团队成员通过生动的讲解向小朋友们普及了遥感在农业、

海洋、自然灾害方面的应用，随后组织小朋友进行神舟系列积木拼装游戏让小朋友从聆听者变为参与者。

在黄河三角洲盐碱地农业试验示范基地，大家聆听了关于盐碱地开发过程中的农作物品种改良及探索的讲解。指导老师李振海在高粱品种选育地进行了无人机操作讲解和光谱数据获取。他说：“同学们，通过我们课堂上的多光谱和高光谱数据，可以提供高粱高通量表型数据，为高粱育种提供高效、便捷、无损监测手段。”

在研学活动中，同学们研有所思、学有所获、旅有所感、行有所成，在实践中受教育、长才干、做贡献。



这个夏天，经管学院的大学生深入田间地头，走进养殖园区、种植园区，用脚步丈量土地，用知识服务乡村振兴。据悉，经管学院今年暑期组织了75支实践团队，分别前往广西、贵州、陕西、山东等地开展多形式、多主题的社会实践活动。该学院多年不断完善社会实践育人的模式体系，推进社会实践与思想引领、就业实习、校地共建、创新创业等工作深度融合，探索形成“社会实践+”新模式。（霍梦茹）

支教点亮孩子们暑期生活

□ 通讯员 张方源 张泽同

2009年，土建学院组建“燃梦支教”团队开展暑期社会实践活动。十多年后的这个暑假，12名“燃梦公益”实践团队成员奔赴河南省濮阳市南乐县西邵乡，踏上三尺讲台，点亮孩子们的暑期生活。

支教队员白天教课，晚上查资料、修改课件，大家集思广益，畅所欲言，为支教工作做了充分准备。也正是队员们的真心付出、耐心教导得到了家长和孩子们的一致好评。

在业余时间，队员们也做了许多有意义的事，如升国旗、大扫除、维修老旧设施及举办李崇瞳小

学第一届“崧崧燃梦杯”运动会、辩论赛等。期间，队员们还参观冀鲁豫军区纪念馆、革命先烈故居，深刻体会到老一辈无产阶级革命家的革命精神和冀鲁豫边区军民英勇抗战的革命情怀。

“短短几周的教学，一定会给孩子们播下求知的种子。”曾经受助过的廖同学说，他在小学的时候受到支教团队的帮助，慢慢积累知识，长大后以“老师”的身份加入支教行列，回馈乡村教育，像当初的“老师们”一样去帮助孩子们更健康茁壮地成长。

乡村来了一群“大朋友”

□ 通讯员 王万楠 杨金朝

暑假一开始，交通学院“通心相随”支教团的8名志愿者来到了柳林镇郎庄村，与30余名乡村儿童开启了一段“爱”与“知识”的碰撞。

在为期3周的支教生活中，志愿者们发挥专业特长，开展了一系列素质拓展、美育等特色支教活动，他们创新课堂形式，组织开设了趣味英语、奇思妙想学数学、趣味语文、生活中的物理、百变生物、音乐美术等基础课程以及心理健康教育、红

色知识宣讲、自我保护等特色课程，向孩子们传递温暖，引导他们努力学习，树立远大理想。

课堂上，志愿者们注重开拓孩子们的眼界见识，遵循寓教于乐的原则，开展丰富多彩的教育活动。在红色教育课上，志愿者们通过讲述红色事迹、观看红色影片，培养孩子们的家国情怀；在趣味数学课上，志愿者们通过趣味游戏、互动提问的方式，带领孩子们领略数学的魅力。

多彩实践践行责任担当

□ 通讯员 盖康

暑假期间，数学学院“蜜枣”志愿服务团队深入枣庄市孟庄镇，用实际行动奉献青春力量，用所学知识服务乡村振兴。

在为期12天的“三下乡”社会实践活动中，志愿者们分工合作，有的利用所学专业协助镇政府的工作人员进行数据统计；有的参加村镇小学的支教活动，带领孩子们学习知识、做游戏、参观红色景区；有

的深入乡村向老年人普及防诈骗知识，为他们包饺子、做家务等。

志愿者们纷纷表示，本次之旅虽然短暂，但收获的不仅仅是课外知识，更是对乡村振兴的全新理解和对专业肩负责任的重新认识。

据悉，自2016年成立以来，“蜜枣”志愿服务团队围绕关爱社区、义务支教、环境保护等主题，开展了100余次社会志愿服务活动。

“把专业知识运用到社会实践中”

□ 通讯员 李俏

横，全村已基本形成吃、住、游、购、娱的现代产业链条。根据乡村发展状况，实践队员们还给出了一些建议，比如制作一些文创产品、开发新产业等。

之后，团队成员来到了临朐县润恒大樱桃农民专业合作社，在这里，实践队员对自己所学的自动化专业有了更深刻的感受。同学们了解到，目前临朐县种植的大樱桃推广了风炉加温、水肥一体化、微灌滴灌、电子驱鸟、自动放风等技术，同时引进智能化生产管理设

施，建成了潍坊市首个集数据采集、技术服务、市场信息为一体的设施大樱桃大数据平台。

作为一名自动化的学生，同学们在实践过程中纷纷对传感器和自动一体化樱桃挑选装置十分感兴趣，大家先后使用了土壤测量传感器，温度、湿度测量传感器，曾经那些枯燥的知识都生动地展现在这个智能樱桃大棚里。大家还参观了自动一体化樱桃挑选装置，实践队员们争先恐后地

提出问题和模拟改造，在锻炼自身劳动能力的同时，也巩固了专业基础知识，培养了专业学习兴趣。

在学习过程中，同学们也对能不能用所学知识对当前的设备进行更新问题进行了讨论。实践之后同学们进行了研究，对此提出了一些建议：通过卡尔曼滤波算法和低功耗模式降低能耗，保证设备的续航；对传感器表面进行镀锌处理，可提高电导率和防止生锈，延长使用寿命，降低成本；通过阿伦方差米衡量传感器精度，防止传感器精度降低带来的误差影响。

张在瑶表示：“在实践中，我们感受到自动化为农业带来的益处，增强了运用所学专业专业知识服务社会的责任感和使命感。”



同学们在乡村小学支教



同学们为小学生开设多彩课程



同学们在乡村开展志愿服务活动

又是一年暑假时，自动化学院学生张在瑶对他期待已久的社会实践活动展开了具体行动。大学以来，张在瑶一直想在自己的家乡参加社会实践活动，了解和感受家乡的乡村振兴进程，为家乡的乡村振兴贡献自己的绵薄之力。今年暑假，张在瑶与14名志同道合的同学，组成“电赞服务团”社会实践队伍，来到了山东省潍坊市临朐县开展乡村振兴助力活动。

8月10日，团队一行来到了临朐县农业局，在这里深入了解临朐县乡村振兴具体举措。8月11日，实践团队来到了临朐县隐士村进行实地调研，通过问卷、走访以及村史介绍，团队成员了解到，隐士村依托柿子资源，“柿”业正发展得红红火火，特色旅游产业初具规